



新华社北京8月22日电 为纪念邓小平同志诞辰120周年,经党中央批准,中共中央党史和文献研究院编辑的《邓小平文集(一九二五——一九四九年)》,近日由人民出版社出版,即日起在全国发行。

这部文集为三卷本,收入20世纪20年代中期至新中国成立前邓小平同志文稿共207篇,90余万字,包括邓小平同志的讲话、报告、谈话、文章、电报、书信、命令、题词等。这部文集是对《邓小平文选》的重要补充,对于深入了解邓小平

同志的光辉业绩和精神风范,帮助广大党员干部学习党的历史,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,为全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗,具有重要意义。

## 在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的讲话

(第二版)

# 中共中央举行纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会

### 习近平发表重要讲话强调,必须继续深入学习运用邓小平理论,把他开创的中国特色社会主义事业继续推向前进

赵乐际王沪宁丁薛祥李希韩正出席 蔡奇主持

新华社北京8月22日电 中共中央22日上午在人民大会堂举行座谈会,纪念邓小平同志诞辰120周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。他强调,邓小平同志是全党全军全国各族人民公认的享有崇高威望的卓越领导人,伟大的马克思主义者,伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家、外交家,久经考验的共产主义战士,党的第二代中央领导集体的核心,中国改革开放和现代化建设的总设计师,中国特色社会主义道路的开创者,邓小平理论的主要创立者,为世界和平和发展作出重大贡献的伟大国际主义者。他对党、对人民、对国家、对民族、对世界作出了突出贡献,功勋彪炳史册、永励后人。

中共中央政治局常委赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希,国家副主席韩正出席座谈会,中共中央政治局常委蔡奇主持座谈会。

习近平在讲话中指出,邓小平同志的一生,是光辉的一生,战斗的一生,伟大的一生。他为党领导的民族独立和人民解放事业、建立新中国作出卓越贡献,为社会主义制度建立和社会主义建设开展了卓有成效的工作。“文化大革命”结束后,他作为党的第二代中央领导集体的核心,带领党和人民实现了伟大历史转折,推动实现了马克思主义中国化新的飞跃,开辟了社会主义现代化建设新局面,确立了实现祖国完全统一的正确路径,坚定捍卫了光辉的社会主义旗帜,成功开创中国特色社会主义。

习近平强调,邓小平同志的历史功绩是全方位的、开创性的,对中国和世界的影是深刻的、长远的。他一生的奋斗历程,充分展现了对共产主义远大理想和中国特色社会主义信念无比坚定的崇高品格、对人民无比热爱的伟大情怀、始终坚持实事求是的理论品质、不断开拓创新的勇气、高瞻远瞩的战略思维、坦荡无私的博大胸襟。他的伟大历史功绩,我们永远铭记;他的崇高革命风范,我们永远敬仰。

习近平指出,邓小平同志留给我们最重要的思想财富,就是他以他为主创立的邓小平理论。邓小平理论是马克思主义中国化时代化的重要里程碑。新时代新征程,我们必须继续深入学习运用邓小平理论,完整、准确理解它的科学内涵、核心要义,既坚持邓小平同志基于社会主义规律性认识提出的重大结论、基本观点、正确主张,又善于根据不断变化的情况,正确把握理论的精髓和实质,用以解



8月22日,中共中央在北京人民大会堂举行纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会。习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席座谈会。

新华社记者 燕雁 摄

决现实问题,做到坚持真理不动摇、指导实践不偏离。要始终坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,始终坚守马克思主义这个魂脉、中华优秀传统文化这个根脉,善于借鉴吸收人类社会一切优秀文明成果,不断探索真理,深入研究推进中国式现代化的实际问题,深刻回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,继续推进马克思主义中国化时代化,让当代中国马克思主义、21世纪马克思主义闪耀出

更加璀璨的真理光芒。习近平强调,对邓小平同志最好的纪念,就是把他开创的中国特色社会主义事业继续推向前进。我们要紧紧围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这个中心任务,继续开来,奋发进取。要坚持守正创新,进一步全面深化改革,不断为中国式现代化提供强劲动力和制度保障。要紧紧抓住高质量发展这个首要任务,完整准确全面贯彻新发展理念,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布

局,加快建设现代化经济体系,推进高水平科技自立自强,大力发展社会主义先进文化,形成物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的良好局面。要坚持人民至上,发展全过程人民民主,建设更高水平的法治中国,坚持在发展中保障和改善民生,推动全体人民共同富裕不断取得更为明显的实质性进展。要推进高水平对外开放,稳步扩大制度型开放,推动共建“一带一路”高质量发展,统筹开放和安全,维护国家主权、安全、发展利益。要坚定不移推进全面从严治党,

健全全面从严治党体系,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战,确保党永远不变质不变色不变味,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

习近平指出,实现祖国完全统一,是毛泽东、邓小平等老一辈革命家的夙愿,是海内外中华儿女的共同心愿,也是不可阻挡的历史潮流。我们要继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针,支持和推动香港、澳门进一步融入国家发展大局,实现更好发展。我们要坚定不移贯彻新时代解决台湾问题的总体方略,坚持一个中国原则和“九二共识”,推动两岸关系和平发展,坚定不移反对“台独”、捍卫国家主权和领土完整。

习近平强调,中国是维护世界和平的坚定力量。我们要始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜,推动构建人类命运共同体,弘扬全人类共同价值,落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,积极参与全球治理体系改革和建设,不断以中国式现代化新进展为世界提供新机遇。

蔡奇在主持会议时说,习近平总书记重要讲话深情回顾了邓小平同志光辉、战斗、伟大的一生,高度评价邓小平同志带领党和人民成功开创了我国改革开放和社会主义现代化建设新时期、开创中国特色社会主义、创立邓小平理论的伟大历史功勋,强调要继续深入学习运用邓小平理论,学习邓小平同志的崇高革命风范,把他开创的中国特色社会主义事业继续推向前进。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,对指导我们党在新的时代条件下坚持和发展中国特色社会主义,具有重大意义。我们要认真学习领会、深入贯彻落实,凝心聚力、奋发进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青山,中央军委委员、中央军委政治工作部主任苗华,四川省委副书记王晓晖先后发言。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关负责同志出席座谈会。

中央党政军群有关部门、北京市、四川省委负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,邓小平同志亲属、原身边工作人员和家乡代表,以及出席“全国纪念邓小平同志诞辰120周年学术研讨会”的代表等参加座谈会。

## “小岗人”永远难忘“小平恩” 争做新时代小平家乡“种树人”

□□ 农民日报·中国农网记者 杨丹丹

“小岗人永远记得1980年5月31日这个特殊的日子。”安徽省滁州市凤阳县县委常委、小岗村党委书记李锦柱感慨,就在这一天,邓小平同志强调,“‘凤阳花鼓’中唱的那个凤阳县,绝大多数生产队搞了大包干,也是一年翻身,改变面貌。”这句话一锤定音,为小岗村大包干“正了名”,让小岗人和中国农民过上了好日子,推动农村改革向纵深发展。这句话如今还刻在小岗村村民文化广场一尊雕开的《邓小平文选》雕塑上,小岗人永远感恩。

斯人虽逝,风范永存,邓小平同志始终激励着小岗人不断深化农村改革。

“习近平总书记强调,对邓小平同志最好的纪念,就是把他开创的中国特色社会主义事业继续推向前进。”李锦柱表示,小岗村将牢记邓小平同志关于“第二个飞跃”“先富带动后富,实现共同富裕”等殷殷嘱托,学习习近平总书记的重要讲话精神,落实好党的二十届三中全会关于农村改革的部署,围绕农民和土地的关系,在巩固和完善基本经营制度的基础上,推动城乡融合,推进乡村富民产

业的三产融合,建设宜居宜业和美新小岗,为乡村振兴当先锋、探路子,继续在深化农村改革中发挥示范作用,为中国式现代化贡献“小岗力量”。

“今年是邓小平同志诞辰120周年,我们要缅怀邓小平同志,学习小平同志的精神。我相信在中国共产党领导下,我们一定会实现农业强、农村美、农民富的中国梦。”大包干带头人严俊昌回忆,“当年我们冒着巨大风险分田到户搞‘大包干’,能够成功并在全中国迅速推广,离不开党的各级领导干部的保护与关爱,更离不开小平同志的肯定与支持,是他给我们吃了‘定心丸’。”

没有小平同志对凤阳县的认可,就没有今天的小岗村。这些年,村里给农民的土地确权,让农民的土地流转安心放心。村集体经济收入越来越高,给村民的分红也越来越多,去年小岗村村民人均分红700元。

现如今,包括小岗村在内的全国农村都发生了巨大的变化,可以说是日新月异,取得的工作成绩都很突出,这得益于党中央的坚强领导,也多亏了邓小平同志。小岗人永远难忘小平同志的恩情! “是改革开放的总设计师邓小平同

志让我们全国的老百姓吃饱了肚子、过上了好日子。”种粮大户周地帅说,现在的小岗村一片欣欣向荣,他和村里的一部分“新农人”办起了家庭农场、合作社,流转了几百亩土地,用无人机、插秧机等现代化农机装备种田,省力省钱、效益还高。盼盼食品、蒸谷米、凯盛浩丰等企业都在村里开了工厂,越来越多年轻人开始回到家乡上班。

小岗村还成立了旅游公司,大力发展农文旅、教育培训、乡村电商产业,每天友谊大道上的游客络绎不绝,有些村民看到商机,在路旁开起了农家乐。现在村里九年一贯制学校、卫生院、养老院一应俱全,上学、看病都不用操心,村里还为村民购买养老、医疗和农业保险,这一切都离不开党的坚强领导、离不开党的好政策。

小岗村的“新农人”纷纷表示,要坚定不移听党话、感党恩、跟党走,种好地、管好田、多打粮、打好粮,把中国人的饭碗牢牢端在自己手中,把乡村产业发展得越来越兴旺,让乡亲们日子越过越红火。大家一致表示,在推进中国式现代化进程中,小岗人要传承“小岗精神”,与时代同行,用改革发展讲好更多“小岗故事”。

□□ 农民日报·中国农网记者 张艳玲

“我深受教育,备受鼓舞!”8月22日23点,刚下飞机的四川省广安市广安区协兴镇党委书记周志强接受记者采访时,话语中难掩激动。作为小平同志家乡代表,当天上午他在北京人民大会堂参加了中共中央举行的纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会,现场聆听了习近平总书记的重要讲话。

周志强说,作为一名基层乡镇党委书记,听到了嘱托,听到了信心,更感受到了责任。“协兴镇是邓小平同志的家乡,能够参与协兴镇的建设发展,我由衷地感到自豪与庆幸。”周志强表示,自己将时刻牢记邓小平同志“一定要把广安建设好”的殷切期望,始终坚持人民至上,全力做好民生保障,致力做一名合格的新时代小平家乡“种树人”,奋力续写小平家乡“春天的故事”。

协兴镇牌坊村是邓小平同志出生的地方,他在这里生活了15年。“非常感动、非常振奋!”牌坊村党委书记李良国也在现场聆听了习近平总书记的重要讲话。他告诉记者,“特别是总书记说,‘对邓小平同志最好的纪念,就是把他

开创的中国特色社会主义事业继续推向前进’,给了我们更大的动力,撸起袖子加油干,努力把牌坊村建设得更加美好,我们的子孙后代必然会以生在伟人故里、长在新时代而感到无比的荣耀和自豪!”

“每逢小平同志的诞辰纪念日,村里男女老少都不约而同到小平同志铜像前鞠躬致敬,这已经成为‘传统’。”李良国说,作为土生土长的牌坊村人,自己从小就听村里老人讲小平的故事,他5岁进入翰林院子启蒙读书,不但自己学习刻苦用功,还乐于帮助同学补习功课,在家里经常帮助母亲摘桑养蚕、搬柴烧火,村里面至今还有很多他学习生活的场所。无论是老一辈还是年轻一代的牌坊村人,都为小平这位老乡而骄傲。

“广安作为小平同志的家乡,流淌着改革开放的血脉。”广安市农业农村局党组书记、局长何敏表示,认真学习了习近平总书记在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的讲话后,更加坚定了要全力以赴、真抓实干,扛牢农业大市责任担当,将按照中央、省委、市委关于完善城乡融合发展体制机制的决策部署,坚决落实巩固和完善农村基本经营制度、完善强农惠农富农支持制度和深化土地

制度改革等一系列改革举措,探索推进一批条件成熟、群众可感可及的农业农村改革措施,努力走出一条内陆欠发达地区推进农业农村现代化的现实路径,为农业强国建设提供更强动能。

今年50岁的杨晓凌是广安大安镇南桥村人,2009年,他返乡创办了广安惠民农机农艺专业合作社,不仅搞起了绿色农产品种植、农业新品种新技术示范推广,还拉扯起一支农机队伍为乡亲们提供农事服务,持续十余年耕耘,在全省乃至全国“农业圈”都干出了名堂,2022年获得“全国十佳农民”称号。作为小平同志的家乡人,杨晓凌表示,自己从小听着小平同志的故事长大,深受激励和鼓舞,学习了习近平总书记在座谈会上的重要讲话后,更是生发出作为小平同志家乡人的满满自豪感。

“我将继续传承和发扬邓小平同志的精神,更加努力地工作,不断提高自己的农业技能和知识水平,为推动农村经济的发展和农民的幸福生活贡献自己的力量。同时,我也盼望更多的农民朋友能够积极参与到农业农村现代化中来,共同书写乡村振兴的新篇章。”杨晓凌激动地告诉记者。